

நம் நாடு

தி. மு. சுவாமிநாதர் ஆசிரியர் இரா. நெடுஞ்செழியன்

The "Nam Nadu" A Tamil Daily. The Official Organ Of The D.P.F.

மலர் 4] சென்னை: ஆவணி 1௨ வியாழன் (16-8-56)

வெளியூர்: ஆவணி 2௨ வெள்ளி (17-8-56) [இதழ் 87]

பண்டித நேருவின் 'ஜனநாயக' விளக்கம்!

மக்கள் சபையின் முடிவு கிளர்ச்சிக்கு மக்களைத் திரட்டுவது இறுதியானதாம்!

முடிவின் மாற்ற கிளர்ச்சி கூடாதாம் சர்க்காரை வேண்டுமானால் மக்கள் மாற்றிக்கொள்ளலாமாம்

இந்தியப் பிரதமர் நேருவின் திமிர்வாதம்

புதுடி, ஆக. 15— 'சுதந்திர தின' விழாவின் ஒட்டி நெடுவி செங்கோட்டை மைதானத்தில் பேசிய பிரதமர் நேரு, காந்திய வழியிலிருந்து மக்கள் விலகிச் சென்றுவிட்டதாகக் குற்றம் சாட்டிக் கடிந்து கொண்டாராம்.

மாநிலப் புது அமைப்பு விவகாரத்தை ஒட்டி எழுந்த தகராறில், மக்கள் வழியிலகிச் சென்றதற்குக் கண்டனம் தெரிவித்தாராம்;

வெளிநாடுகளில் இந்தியா மதிக்கப்படுவதற்குக் காரணமான பஞ்சாயத் கோட்டாடுகளை உள்நாட்டிலும் மக்கள் பின்பற்ற வேண்டும் என்றும் அவர் கேட்டுக்கொண்டாராம்.

"மாநிலப் புது அமைப்பு மசோதா மக்கள் சபையில் திறைவேற்றிவிட்டது அதுதான் இறுதியான முடிவு; அதுதான் சட்டம்; அதனை அச்சுறுத்தல்களாலும் பயமுறுத்தல்களாலும் மாற்றிவிட முடியாது," என்றும் அவர் மிரட்டினார்.

"முக்கியமான விவகாரங்களுக்கு நடுத் தெருவித் முடிவுகாரண நினைத்து இளைஞர்கள் போக்கிரித்தனமான முடிவுகளைக் கையாள் வேண்டாம்" என்றும் அவர் கேட்டுக்கொண்டாராம்.

"நமது மக்கள் சபை என்பது என்ன? அது இந்தியாவின் பெருமைக்கு அறிஞர்; அங்கு தான், மக்களின் தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட பிரதிநிதிகள் கூடி எல்லா விவகாரங்களிலும் முடிவெடுக்கிறார்கள்; அங்கு எடுக்கப்படும் முடிவுகள் தான் நாட்டின் சட்டங்களாகும்; அவற்றைத் தான் உலகமும், இந்திய மக்களும், சட்டமேன் ஏற்றக்கொள்ள வேண்டும்.

"மக்கள் சபையில் ஏதேனும் ஒரு விவகாரம் முடிவு செய்யப்பட்ட பின் அந்த முடிவுக்கு எதிராகப் பலாத்காரமான கிளர்ச்சியைத் தவிர்த்தல்; போலீசாரை அழைக்கவதும், சர்க்கார் சட்டங்களை எரிப்பதும் என்ற நிலை ஏற்பட்டால் அது வீரத்தையோ விவேகத்தையோ காட்டுவதாக ஆகாது.

"இன்னும் ஏழெட்டு மாதங்களுக்குள் பொதுத் தேர்தல் நடைபெறவிருக்கிறது. ஒவ்வொருவருக்கும் கருத்து அறிவிக்க உரிமையுண்டு. ஒவ்வொரு கட்சியும் மக்களைத் தங்கள் தங்கள் வழிக்குத் திருப்ப முனைவலாம்.

"இப்போதுள்ள சர்க்கார் உங்களுக்குப் பிடிக்கவில்லை என்றால், வேறு சர்க்கார் அமைத்துக் கொள்ளுங்கள்; நான் சந்தோஷப்படுவேன். நான், என் நாட்டிற்கும் மக்களுக்கும் என்ன செய்ய முடியுமோ அந்த சேவையைத் தொடர்ந்து செய்வேன்."

என்றும் பண்டித நேரு வியாக்கியானம் பண்ணினாராம்.

கொளத்தூர் ஊராட்சி மன்றத்தில் அண்ணு

20-8-56 மாலை 3 மணியளவில், கொளத்தூர் ஊராட்சி மன்ற அலுவலகத்தில், அண்ணு அவர்கள் காந்தியார் உருவப் படத்தைத் திறந்து வைப்பார்கள்.

அமைதி நிலைநாட்ட பெண்கள் அணிவகுப்பு

அமைதிப்பாதை நகரில் அமைதியை நிலைநாட்டுவதற்காக பெண்கள் அணிவகுப்பு ஒன்று தீர்ப்புப் புவனாகத் தெரியவருகிறது.

மாண்புமிகு வித்யாநிதி சமீபியைச் சேர்ந்த ஹரிபிரசாத் வியாஸ் என்பார், சுமார் 50 பெண்கள் அடங்கிய அணிவகுப்பு ஒன்று சமீபில் சம்பவங்களுக்கு இலக்காகியுள்ள பகுதிகளுக்குச் சென்று பலாத்காரத்தில் ஈடுபடாமலிருக்குமாறு மக்களைக் கேட்டுக்கொள்ளும் என்றும், தாக்குதலுக்கு ஆளாகி மருத்துவமனைகளில் சிகிச்சை பெறவேண்டுமென்று உதவ பெண்கள் மன்றங்கள் ஆணைப்பிழைக்கப்படுவர் என்றும் அறிவித்திருக்கிறார்.

'இரண்டாம் திட்டம் ஒரு போரின் இலட்சியமாகும்'

புதுடி, ஆக. 14— "இடைக்கால சிதி மசோதையின், கிராம தொழில் துறாவின் வளர்ச்சி இலட்சியமாகும் என்றும் பார்த்தால் இரண்டாம் திட்டம் மிகப் போரையான இலட்சியமாகும்" என்ற உலக பங்கித் குழு ஒன்று உறிவிருக்கிறது. "இரண்டாம் திட்டத்தில் உத்தேசிக்கப்பட்டுள்ள பற்குத் குறைப் பொருளாதாரம், பணப் புழக்கத்தை பொருளாதார அடிப்படத் தேவைக்கு மிக அதிகமாகவே அதிகரித்தவிடக்கூடிய அபாயத்தை உடையது" என்றும் அந்தக் குழு உறிவிருக்கிறது.

வெளியூர்: ஆவணி 2௨ வெள்ளி (17-8-56) [இதழ் 87]

கருத்து வேறுபாடு இருக்கலாமாம்; அதற்காகக் கிளர்ச்சிகள் எதுவும் கூடாதாம்!

புதுடி, ஆக. 15— "இந்தியாவில், பலதரப்பட்ட கருத்துக்கள் நிலவுகின்றன; நல்லதுதான். இந்தக் கருத்துக்கள் குறித்து விவாதம் கூட இருக்கவேண்டும்; ஆனால் விவாதம் என்பது வேறு; வேறுபட்ட கருத்துக்காகத் 'தெருக்களில் சண்டைவிடுவதென்பது முற்றிலும் வேறு.

"ஏதேனும் ஒரு அரசியல் கட்சி மக்களைக் கிளர்ச்சிக்காகத் திரட்டுமானால், அந்தக்கட்சி இந்தியாவிற்கு விவகாரமுடையதல்ல; அப்படிச் செய்வது நமது நாட்டின் சுதந்திரத்தின் அடிப்பையைத் தகர்ப்பதாகும்," என்றும், 'சுதந்திர தின' விழாவின் ஒட்டி செங்கோட்டையில் பிரதமர் நேரு குறிப்பிட்டிருக்கிறார்.

பம்பாயில் எதிரொலி! பஞ்சலீலக் கொள்கை பாதிக்கப்படுகிறது?

அமைதிப்பாதை நகரில் போலீஸ் நடத்திய தப்பாக்கிப் பிரயோகம் மீதான அண்டிக்கும் வகையில், பம்பாய் ஸ்டாட் என்ஸ்செஞ்ச் மற்றும் பெரும் வர்த்தக நிறுவனங்கள் மட்டும் சந்த திசைஎன்று மூடப்பட்டன என்று தெரியவருகிறது.

பர்மா கவலையுறுகிறதாம்

புதுடி, ஆக. 15— ஏற்குறைய சுமார் 8,000 சேம்பலடின் பர்மாவின் எல்லைக்குள் 100 மைல் தூரத்திற்கு வந்த பந்த ரொமன்ஸ் சமீபத்தில் கொண்டுப்பதான இங்கு பர்மிய அதிகாரி ஒருவர் உறிபுள்ளாராம்; ஆனால், தங்களுடைய படைகள் பர்மிய எல்லைப்பதண்டவில்லை என்று சொன்னார் மறுத்தனார்தாராம். 'பஞ்சலீலக்' கொள்கையில் கையெழுத்திட்ட பின்னருக்கட்ட, தன்னுடைய படைகளை சீரு திரும்பப் பெறவில்லையே என்ற பர்மா கவலையுறுகிறதாம்!

என்பது எனக்குப் புரியவில்லை? —என்று பிரதமர் நேரு, புதுடி, ஆக. 15 செங்கோட்டை முன் கடைபெற்ற பொதுக்கூட்டத்தில் பேசும்போது குறிப்பிட்டிருக்கிறார்.

மாநிலப் புது அமைப்பு அரசியல்

பொருளாதாரப் பிரச்சினை அல்லவாம் அமைதி வழி சுதந்திரம் பெற்றாராம்; இன்றைய இளைஞரோ அவ்வழி விலகிச் செல்கின்றனராம்

"உலக நாடுகளுக்கு உபதேசிக்கிறோம்—உள்நாட்டில் அவமதிக்கிறோம்!"

'பஞ்சலீலம்' குறித்துப் பாரதப் பிரதமர்

புதுடி, ஆக. 15— "பஞ்சலீலக் கோட்டாடுகளை உலகிற்கு நாம் போதித்து வருகிறோம்; ஆனால் அதே நேரத்தில், உள்நாட்டிற்குள் நாம் அவற்றை மறந்துவிடுகிறோம்.

"கடந்த எட்டு மாதங்களில், பல விசித்திரமான காட்சிகளை நாம் கண்டோம். மாநில புது அமைப்பு விவகாரத்தில், சோதாரும் சோதிரும் அடித்துக் கொண்டதை நாம் பார்த்தோம்.

"பிரிட்டிஷ் ஆட்சியாளர்களை முன்பு எதிரிகளாகச் சந்தித்தோம்; இப்போது நண்பர்களாகிக் கொண்டிருக்கிறோம். ஆனால், நம்முடைய சொந்தப் பிரச்சினைகளை அமைதியாகத் தீர்த்துக் கொள்ள நம்மிடத்தில் பொறுமையின்மை. சகோத

தப்பட்ட பிரச்சினைதான் என்பதை ஒப்புக்கொள்கிறேன். மக்களுக்கு இதில் சிரத்தை இருக்கிறது; அதனால் அவர்களுடைய உணர்ச்சிகள் தூண்டப்படுகின்றன. நாம் இந்த உணர்ச்சிகளை மதிக்கத்தான் வேண்டும். ஆனால், இந்தச் சிக்கலை, ஒருவருக்கு ஒருவர் தோள் தட்டுவதிலேயே, சர்க்கார் கட்டிடங்களை எரிப்பதிலேயே எப்படித் தீர்த்துக்கொள்ள முடியும்

உத்திர பிரதேச காங்கிரசில் பல கோஷ்டிகளிடையேயும் தகராறு

பண்டித பந்த் முன்னிலையில் சண்டைகள் தேர்தலுக்கு ஆள் பொறுக்குவதில் குவந்தி!

வக்னோ, ஆக. 16— உத்திரப் பிரதேச காங்கிரஸ் கட்சியில் கோஷ்டிச் சண்டைகள் பலமாக இருக்கின்றனவாம்.

பண்டித பந்த் டில்லியில் மந்திரியான பின்பு இந்த கோஷ்டிகள் ஒழித்துவிடும் என்று உறுப்பிட்டது; ஆனால் இப்போது இவை பெரும் அளவு வளர்ந்துள்ளதாகத் தெரிய வருகிறது.

தேர்தல் வருகிறது—கோஷ்டிகளும் தோள் தட்டுகின்றனவாம்! இப்போது ஆளும் கோஷ்டி கியமிக்கப்பட்டுள்ள தேர்தல் உப குழுவிற்கு விரோதமானதாம்! இந்தச் செயல், பிரதேச தேர்தல் இத்தத் தேர்தல் உபகுழுவோ, மாஸ்ட்டன்ஸிவிருத்த சங்கிரஸ் அபேட்சைகளைப் பொறுக்குவதற்காக கியமிக்கப்படும் சர்க்கார்தகவாளர்களைப் பார்த்த கியமித்தக் கொள்கிறதாம்! இத்தச் செயல், பிரதேச தேர்தல் உறுப்பினர் அனைவருக்கும் (4-ம் பக்கம் பார்க்க)

'போதுமான அளவு சிமெண்டு மைசூருக்கு ஒதுக்கப்படவில்லை'

'சர்க்கார் வேலைகள் தடைபடுகின்றன'

டி.லி.வி.டம் சென்னை சர்க்கார் முறையீடு

சென்னை, ஆக. 14— சென்னை மாநிலத்திற்கு ஒதுக்கப்படும் சிமெண்டு, அதன் தேவைக்குப் போதுமானதாக இல்லையென்று டி.லி.வி.டம் சென்னை சர்க்கார் முறையீட்டிடுகப்பதாக மந்திரி பக்தவத்சலம் சட்டசபையில் தெரிவித்திருக்கிறார்.

போதுமான சிமெண்டு கிடைக்கப் பெறாததால், சில சர்க்கார் வேலைகளும் இப்போது தடைபட்டுள்ளன என்றும் அவர் கூறியிருக்கிறார்.

மேலும், மாநிலத்தில் உள்ள மூன்று சிமெண்டு தொழிற்சாலைகள் ஆண்டுதோறும் 6,65,000 டன் சிமெண்டு உற்பத்தி செய்யாகும், இந்த உற்பத்தி, மாநிலத்தின் தேவைகளுக்குப் போதுமானவை என்று டி.லி.வி.டம் ஒரு தவறானவேதியை அளித்து சிமெண்டு ஒதுக்கவில்லை என்றும் அவர் கூறியிருக்கிறார்.

இந்தத் தொழிற்சாலைகள், தங்கள் உற்பத்தியை அதிகரிக்க வேண்டுமென்று கேட்டிருப்பதுடன், வேறு புதிய தொழிற்சாலைகள் துவக்க வேண்டுமெனவும் சர்க்கார் முதலாளிகளைக் கேட்டுள்ளது என்றும், அப்படித் துவக்கினால் சர்க்கார் எல்லை விட உதவிக்கும் அளிக்கும் என்றும் மந்திரி பதிலளித்திருக்கிறார்.

சாகும்வரை உண்ணாவிரதம்!

மகா குசராத் மாநிலம் அமைக்க சுகமதாபாத், ஆக. 14— 'ஒரு மொழி மகா குசராத் மாநிலம் அமைக்க வேண்டும்; போலீஸ் துப்பாக்கிப்பிரயோகம் குறித்து விசாரணை நடத்த வேண்டும்' என்பதற்காக குசராத் மாநில இந்த மகாசபை செயலாளரான வசந்தராவ் கோல்வால்சர் என்பார் சாகும்வரை உண்ணாவிரதம் இருக்க முடிவு செய்திருக்கிறார்.

கெஜட் பதிவு பெற்ற அதிகாரிகளுக்கு!

இலவச மருத்துவ உதவியாக திருவனந்தபுரம், ஆக. 14— திரு-கொச்சி சர்க்காரில் பணி புரியும் கெஜட் பதிவு பெற்ற அதிகாரிகள், ஆக. 15-ந் தேதி முதல் இலவச மருத்துவ சிகிச்சை வசதி பெறவர் என்று தெரியவருகிறது. அந்த அதிகாரிகளும் அவர்கள் குடும்பத்தவரும் மருத்துவ மனைகளில் தங்கி இலவச சிகிச்சை பெறலாம்; ஆனால் உணவுக்கு மட்டும் அவர்கள் பொருள் தரவேண்டும். கெஜட் பதிவு பெற்ற அதிகாரிகளுக்கு வீட்டிலேயே வந்துகூட்டாக்டர்கள் சிகிச்சை செய்யலாம்.

அண்ணா சுற்றுப்பயணம்

- ஆக. 19: காலை - பேரூருறிச்சி மாலை - இராசீபுரம்
- 20: காலை - சேலம் மாலை - குளத்தூர்
- துணைப் பொதுச்செயலாளர் என். வி. நடராசன் சுற்றுப்பயணம்
- ஆக. 17: திண்டுக்கல்
- 18: சின்னத்தம்பி பாளையம்
- 19: காலை - பேரூருறிச்சி மாலை - இராசீபுரம்
- 20: காலை - சேலம்

மைசூருக்கு ஜனநாயக ஆட்சி வேண்டுமாம்

பெங்களூர், ஆக. 15—

இந்திய சேவா சங்கத்தைச் சேர்ந்த பி. கோதண்டராவ் என்பவர், மைசூர் மாநிலத்தில் ஜனநாயக ஆட்சி வேண்டுமெனக் கோரியுள்ளார்.

அவர் ஒரு அறிக்கையில் கூறிய தாவது:— "மைசூர் அரசியல்வாதிகளில் பெரும்பாலானோர் பேராசைகளிலிருந்து மக்களின் நலன்கள் பாதுகாக்கப்பட வேண்டுமானால்— பொது வாழ்வுத்தொறியும் ஏற்பட்டு வரும் ஒழுக்கக்கேடு மேலும் வளராமல் தடுக்கப்பட வேண்டுமானால், மைசூரில், ஜனநாயக ஆட்சி ஏற்படவேண்டும்."

இரயில்வேக்கு ரூ. 40 இலட்சம் வருமான நஷ்டம்

அண்மையில் நடைபெற்ற வேலை நிறுத்தத்தின் விளைவு புதுடி, ஆக. 14— "மத்திய இரயில்வே, தென் கிழக்கு இரயில்வே, வடக்கு இரயில்வே இவற்றில் அண்மையில் நடைபெற்ற வேலை நிறுத்தத்தின் விளைவாக சர்க்காருக்கு ரூ. 40 இலட்சம் வருமானம் பாழாகியது."

என்ற, இரயில்வே உதவி மந்திரி ஓ. வி. அனசேன் மக்கள் சபையில் தெரிவித்திருக்கிறார்.

"இரயில்வே தொழிலாளர்கள் ஒரு சில மணி நேரம் மட்டும் வேலை நிறுத்தத்தில் ஈடுபட்டால் அதனை சர்க்கார் கண்க்கொடுத்துக் கொள்வதில்லை; ஆனால், வேலை நிறுத்தத்தில் ஈடுபடும் பழக்கம் அதிகரித்த வருவதால் இனி வேலை நிறுத்தத்தின் விளைவுகளுக்கு தொழிலாளர்களே பொறுப்பேற்க வேண்டியதாகும் என்று சர்க்கார் எச்சரித்திருக்கிறது," என்றும் அந்த மந்திரி கூறியிருக்கிறார்.

எதிர்பார்க்கிறார்களாம்!

புதுடி, ஆக. 15— 'அம்பர் சர்க்கார்' மூலம் 1956-57-ம் ஆண்டில் மூன்று கோடி ரூபாய் துணி உற்பத்தியாகுமென எதிர்பார்க்கப்படுகிறது, மத்திய உற்பத்தி மந்திரி மக்கள் சபையில் தெரிவித்தள்ளார்.

திருமண ஊர்வலத்தில் தேவதாசி நடனம்

தலை விதிக்கும் மசோதா ஆந்திர சட்டசபையில் நிறைவேற்றம்

சர்னூல், ஆக. 14— திருமண ஊர்வலத்தின் முன்பாக பெண்கள் நாட்டியம் ஆடுவதைத் தடுக்கிற மசோதா ஒன்று ஆந்திர சட்டசபையில் சிறை வேறியுள்ளது.

'திருமணம் அல்லது வேறெந்த ஊர்வலத்தில் நாட்டியம் கூடாது' என்பது அசல் மசோதா; ஆனால், இராஜேசுவரராவ் என்ற காங்கிரஸ் உறுப்பினர் கொண்டுவந்த திருத்தப்படி, 'திருமண ஊர்வலத்தில் மட்டும் நடனம் கூடாது' என்று முடிவு செய்யப்பட்டிருக்கிறது.

மசோதாவை தாக்கல் செய்து மந்திரி சந்திரமௌலி பேசும் போது, 'பொது இடங்களில் தேவதாசிகள் நடனம் ஆடுவதைத் தடுக்குமாறு மக்களிடமிருந்து கோரிக்கைகள் வந்தன; இது போன்ற சிசுபுள்ளி கண்ணியக் குறைவானவையாக இருக்கும் என நான் கருதுகிறேன்' என்று குறிப்பிட்டிருக்கிறார்.

"தேவதாசிகள் மட்டும் மட்டும், பொதுவாகப் பெண்களே திருமண ஊர்வலங்களில் நாட்டியமாடக் கூடாது என்றுதான் மசோதா தடை விதிக்கிறது என்பதால், எந்தவிதப் பாரபட்சமும் காட்டப்படவேதாக்கக் கூறமுடியாது" என்றும் மந்திரி கூறியிருக்கிறார்.

"திருமண ஊர்வலத்தில் தேவதாசி நடனம் தேவை இல்லை; ஆனால், திருமணத்தில் நடனம் நடைபெறுவது பரம்பரையாக வந்துள்ள பழக்கம்; முதல் மந்திரி கோபாலரெட்டியின் திருமணத்தில்கூட இந்த நடனம் நடைபெற்றது" என்று உதவி சபாநாயகர் எடுத்தார்த்தாராம்.

வடநாட்டில் மேலும் ஆறு புதிய பல்கலைக்கழகங்கள்

இரண்டாம் திட்ட காலத்தில் அமைபுமாம்

புதுடி, ஆக. 15— "இரண்டாம் ஐந்தாண்டுத் திட்ட காலத்தில் ஆறு புதிய பல்கலைக்கழகங்கள் துவக்கப்படும்" என்ற உதவி கல்வி மந்திரி டாக்டர் மனமோகன் தாஸ் மக்கள் சபையில் கேள்வி ஒன்றுக்குப் பதிலளிக்கும்போது தெரிவித்திருக்கிறார்.

இந்த ஆறு பல்கலைக்கழகங்களும் வடநாட்டிலேயே அமைகின்றன குருசேத்திரா பல்கலைக்கழகம் (பஞ்சாப்), கோரக்பூர் பல்கலைக்கழகம், வாரானி சுவமொழி விஸ்வவித்தியாலயம்-காசி (இரண்டும் உ. பி.), ஐயப்பூர் பல்கலைக்கழகம் (மத்திய பிரதேசம்), விசும்பம் பல்கலைக்கழகம் (உஜ்ஜயினி), ராஞ்சி பல்கலைக்கழகம் (பீகார்)—இவைதான் அந்த ஆறு பல்கலைக்கழகங்களுமாகும்.

'தவக்கப் பள்ளிகள், இடைநிலைப்பள்ளிகள் இவற்றின் எண்ணிக்கையை அதிகரிக்காமல் பல்கலைக்கழகங்களை அதிகரிப்பது எவ்வகையில் சரியாகும்?' என்று கேட்டப்பட்டபோது இவை, திட்ட

டம் குழுவால் அக்கிரமிக்கப்பட்டவை என்றும், இவை துவக்குவதற்கு பல்கலைக்கழக மானியக் கமிஷன் இன்னும் கலந்தாலோசிக்கப்படவில்லை என்றும் மந்திரி விளக்கம் தந்திருக்கிறார்.

அமைச்சரவையில் விவாதிக்கப்படவில்லை

சென்னை, ஆக. 15— மேல் (சட்ட)சபையில், திரு வி. இராமசாமியின் கேள்வி ஒன்றுக்குப் பதிலளிப்பதில், விவசாய அமைச்சர் பக்தவத்சலம், தட்சிணப் பிரதேச அமைப்புப் பற்றி இந்திய சர்க்காரிடமிருந்து கடிதம் ஏதும் சென்னை சர்க்காருக்கு வரவில்லையென்றும், இப்பிரச்சினை குறித்து சென்னை அமைச்சரவையில் விவாதிக்கப்படவில்லையென்றும், சட்டசபையுடன் கலந்தாலோசிக்காமல் இதுபற்றிய ஒரு முடிவை சர்க்கார் செய்யாது என்றும் கூறியுள்ளார்.

முடிவுசெய்துவிட்டனராம் 'சென்னை நகர மாணவர்களுக்கு'

புதுடி, ஆக. 14—

சென்னை - சேலம் மாவட்டத்தில் 10,000 டன் அலுமினியம் உற்பத்தி செய்யக்கூடிய தொழிற்சாலை ஒன்றை கிறிஸ்தவத்திருத்திர சர்க்கார் முடிவெடுத்திருப்பதாக மக்கள் சபையில், தோழர் என். வி. இராமசாமியின் கேள்வி ஒன்றுக்குப் பதிலளிக்கும்போது, கனரகத்தொழில் இலாகா மந்திரி எம். என். ஷா தெரிவித்திருக்கிறார்.

இதுபற்றிய சிபுண்டர் குழு அறிக்கை, இன்னும் ஒரு மாதத்திற்குள் அரசாங்கத்திற்குக் கிடைத்த விடும் என்றும் அவர் குறிப்பிட்டள்ளார்.

கோவில் உச்சி இடிந்தது!

திருவனந்தபுரம், ஆக. 12— கோழிநாடு திருவனந்தபுரம் பத்மசாப.சுவாமி கோயிலின் கோபுரத்தின் மேல்உச்சிப் பகுதியில் ஒரு பாசம் இடிந்து விழுந்துவிட்டது. இதனால் 7 தலை மாடம் கொண்ட கோபுரத்தின் உட்பகுதிக்கு சிறிது சேதம் ஏற்பட்டிருக்கிறது. இந்த 100 அடி உயரமுள்ள கோபுரம் 200 வருடங்களுக்கு முன்பு கட்டப்பட்டது. இதன் மொத்தச் சேதம் எவ்வளவு என்று இன்னும் மதிப்பிடப்படவில்லை.

பத்மசாப சுவாமியைக் குலதெய்வமாகக் கொண்ட திரு-கொச்சி இராசப் பிரமுகர் இப்போது குற்றமற்றிருக்கிறார். கோபுரத்தின்சேதப்பட்ட சேதம் குறித்து அவருக்குத் தகவல் தரப்பட்டிருக்கிறது.

"சென்னை நகர நி. மு. கழக மாணவர் கிளை கமிட்டிக்குட்டம் சென்னை இராசபுரம், 'அறிவு கத்தித் தி', 21-8-56 காலை 10 மணிக்கு நடைபெறும்; அதன்போது, 5-8-56ல் நடைபெற்ற 'தேர்தல் நிதி அளிப்பு விழா' கூட்ட வரவு-செலவுகணக்கு, மற்றும் இதர பிரச்சினைகள் பரிசீலிக்கப்படும்.

"கூட்டத்திற்கு, தி. மு. க.—மாணவர் கிளையின்பால் அக்கரை கொண்ட எவ்வாறு மாணவர்களையும் கலந்து கொள்ள வேண்டுமென்றேன்."

"சென்னை நகரிலுள்ள கல்வாரி—பள்ளிகளின் பிரதிநிதிகள் சென்னை நகரசர்க்காரத்தின் கிளைக் கழகங்களின் கிர்வாகிகள், சென்னை நகரிலுள்ள அமைப்புக் குழு உறுப்பினர்கள் ஆகியோர் அனைவரும் இதனையே அழைப்பாகக் கொண்டு பங்கு கொள்ள பணிவுடன் அழைக்கின்றேன்."

என்று, தி. மு. க.—மாணவர் கிளை அமைப்பாளர், டி. கே. பொன்னு வேலு அவர்கள் அறிவித்தார்.

குறிப்பு:—17-8-56ல் நடைபெற்றிருந்த கூட்டமே 21-8-56ல் நடைபெறுகிறது.

இந்திய நிர்வாகத்தின் சர்க்கேடுகள் துரிதமாக வேலை நடப்பதற்கு யோசனைகள்

அமெரிக்க நிபுணர் அறிக்கை

புதுடி, ஆக. 15— "சரியான முறையில் நிர்வாகம் சீர்திருத்தி அமைக்கப்பட்டால், இரண்டாம் ஐந்தாண்டுத் திட்டம் வெற்றிகரமாக அரம் செய்யப்பட முடியாது."

என்று, அமெரிக்கப் பொது நிர்வாகத்திற்கு நிபுணரான பால் ஆப்பின்பி தனது அறிக்கையில் கூறியிருக்கிறார்.

"சிறு நினைப்புகளைவிட்டு, விவகாரங்களை அணுகும் முறையை, மக்கள் சபை பொதுவான வழிகாட்டும் நிகைக்கு உயர்த்தினால் இத்தியாலின் எதிர் காலம் கேற்றதாக அமையும்," என்றும் அவர் எச்சரித்தள்ள தாக் உற்பட்டேனது.

"உயர்ந்த அதிகாரம் படைத்தவர்களிடமிருந்து கீழ்ப்புள்ள அதிகாரிகளுக்கு அதிகாரங்கள் ஒதுக்கப்படவேண்டும்; இப்படி அதிகாரங்கள் கீழ்க்கொடுக்க வருவதால், பொறுப்புள்ள விரிவாகும்; இதனால் அனுகூலமான சர்வதாமதம் குறைக்கப்பட முடியும்" என்றும் அவர் கூறியிருக்கிறார்.

"இந்திய நிர்வாக முறையில் காணப்படும் குறை எல்லாம், ஏதாவது ஒன்று செய்யப்படுமென்ற, ஒவ்வொருவராலும், ஒவ்வொரு விவகாரத்திற்கும் ஒவ்வொருவரிடத்திலிருந்து ஒப்புதல் கோரப்படுவதுதான்."

"இந்தியா இப்போது, யுத்தகாலம் போன்ற ஒரு நெருக்கடியான — அவசரமான நிலைக்கு ஆளாக்கப்பட்டுள்ளது; நெருக்கடியான நேரங்களில் துரிதமாக முடிவுகள் எடுப்பதும் துரிதமாகச் செயல்படுவதும் மிக அவசியமாகும் என்பதை ஒவ்வொருவரும் உணர வேண்டும்."

"காலனி ஆட்சியிலிருந்து தொடங்கி ஏற்படுதான் ஆடிட்டர்-ஜெனரல் ஒருவர் இருப்பது முடிவுகள் எடுத்து, அதிகாரிகள் செய்யப்பட விரும்பாமல் போய்விடுகிற பரவலான அதிருப்திக்குக் காரணமே இந்த ஆடிட்டர்-ஜெனரல்தான்," என்றும் அவர் குறிப்பிட்டிருக்கிறார்.

திற்கும் ஒவ்வொருவரிடத்திலிருந்து ஒப்புதல் கோரப்படுவதுதான்.

"இந்தியா இப்போது, யுத்தகாலம் போன்ற ஒரு நெருக்கடியான — அவசரமான நிலைக்கு ஆளாக்கப்பட்டுள்ளது; நெருக்கடியான நேரங்களில் துரிதமாக முடிவுகள் எடுப்பதும் துரிதமாகச் செயல்படுவதும் மிக அவசியமாகும் என்பதை ஒவ்வொருவரும் உணர வேண்டும்."

"காலனி ஆட்சியிலிருந்து தொடங்கி ஏற்படுதான் ஆடிட்டர்-ஜெனரல் ஒருவர் இருப்பது முடிவுகள் எடுத்து, அதிகாரிகள் செய்யப்பட விரும்பாமல் போய்விடுகிற பரவலான அதிருப்திக்குக் காரணமே இந்த ஆடிட்டர்-ஜெனரல்தான்," என்றும் அவர் குறிப்பிட்டிருக்கிறார்.

இன்னும் அவர், கிர்வாகத்தொறியும் செய்யப்பட வேண்டிய பல சீர்திருத்தங்கள் குறித்து யோசனைகள் வழங்கியுள்ளார்.

உணவுப்பொருள்களை சேமித்து வைக்க!

புதுடி, ஆக. 14— சேமித்த வைப்பதற்காக இந்திய சர்க்கார் ரூ. 80,48,00,000-க்கு திரு உணவுப் பொருள்கள் வாங்கத் திட்டமிட்டிருப்பதாகத் தெரியவருகிறது.

இந்த ஆண்டில் 17,65,900 டன் கோதமையும், 7,00,000 டன் அரிசிபும் இறக்குமதி செய்யப்படுமாம். இவைகளைச் சேமிப்பதின் மூலம் விவசாயி ஏற்றத்தைத் தடுத்த ஏறிய விவசாயிகள் குறைக்க முடியும் என்று சர்க்கார் கம்பிளிஷனம். இதற்கான மானியக் கோரிக்கையை மக்கள் சபையில் மந்திரி எம். என். ஷா எழுப்பியிருக்கிறார்.

தேர்தல் நிதி அனுப்புவோர் கவனிக்க:

தி. மு. கழக தேர்தல் நிதிக்கு பணம் அனுப்பும் தோழர்கள், 'போதுச்செயலாளர், தி. மு. கழகம், அறிவுகம், இராசபுரம், சென்னை-13' என்ற முகவரிக்கு அனுப்ப வேண்டுமெனக் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகிறார்கள். —தி. மு. க. தலைமை திணைம

சமநீதி கோருவது குரோதமாம்!

சமத்துவம் பேசுவது பகை வளர்ப்பதாம்!

பிறப்பில் உயர்வு-தாழ்வைப் பேணிக் காப்பதே சுயராஜ்யமாம்!

பகையை மூட்டுகிறார் - துவேஷத்தைப் பரப்புகிறார் - சகாவர்த்தியார்!

வேற்றுமையை வளர்க்கிறார்—விஷத்தைத் தூவுகிறார்—ஆச்சாரியார்!

குறிப்பிட்ட ஒரு சமூகத்தின் ஆதிக்கத்தை மீண்டும் நிலைநாட்டக் கருத்துக் கொண்டுள்ளவரும், அதற்காகவே தாம் 'அவதாரம்' செய்திருப்பதாகப் பறைசாற்றிக் கொண்டும், அதிகாரத்திலிருந்தாலும் அதை இழந்திருந்தாலும் அதற்காகப் பேரிதும் வெளிப்படையாகவும் மறைமுகமாகவும் தீவிரமாகப் பணியாற்றி வருபவருமான சக்கரவர்த்தி இராசகோபாலாச்சாரியார் அவர்கள், சுதந்திர தின செய்தி என்ற பெயரால் தமது ஜென்ம குணத்தைக் காட்டியுள்ளார்—தமிழ்ப் பேருக்குடி மக்களின் உரிமை வேட்கையை பழித்துப் பேசியுள்ளார்; அதன் சிறு விவரம் கீழே தரப்பட்டிருக்கிறது:—

"மக்களில் குறிப்பிட்ட ஒரு சாரருக்கு எதிராக துவேஷமும் பகையும் மூட்டப்படுகின்றன. இந்தத் துவேஷத்திற்கு முற்றுப்புள்ளி வைக்கப்பட்டால் அல்லாது நிர்மாண வேலைகள் எதுவும் நாட்டில் நடைபெற முடியாது.

"தங்கள் உள்ளங்களில் அடைபட்டுக் கிடக்கிற அழுக்காரையும் குறுகிய புத்தியையும். அரசியல் என்ற கவர்ச்சிகரமான பெயரால், நம்மைச்சுற்றி மக்கள் கக்கிவிடுவதை நாம் கண்டு வருகிறோம். நம்முடைய தலைவர்கள் இன்றும் உயிருடன் இருப்பார்களானால் அவர்கள் இதற்காக நிச்சயமாகக் கணனிர் சிந்துவர், இப்பொழுது தரையில் சிந்துகிற சிறுசிறு மலைத்துளி களை, தலைவர்களின் ஆவி நம்மீது சிந்துகிற கணனிர் துளிகளாக இருந்தாலும் இருக்கக்கூடும்.

"நம்முடைய பிரதமர் பொதுவாக அரசாங்கத்தைப் பரிபாலனம் செய்து வருகிற முறையையும், உலக அளவில் இந்த நாட்டிற்குப் புகழும் பாராட்டும் தேடித்தரும் நேர்த்தியையும் கண்டு அவர்கள் மகிழ்வார். ஆனால், அவர்கள் நமது நாட்டிற்குள் காண்பது என்ன? குடும்பச் சொந்தைப் பங்கிட்டுக் கொள்வதில் ஏற்படுகின்ற சச்சரவைப் போன்று, அங்குமிங்குமாக சில சிறுசிறு சிலப்பரப்புகளுக்காகத் தங்களுடைய பிள்ளைகள் தங்களுக்குள்ளாக சண்டையிட்டுக் கொள்வதையும், ஒருவர் கழுத்தை மற்ருருவர் நெரிக்க முயல்வதையும் அவர்கள் காண்கிறார்கள்.

"நமது மக்கள் மட்டுமே இவ்வாறு சண்டை போட்டுக்கொள்கிறார்கள் என்பதில்லை. நம்முடைய இராஜ்ய அரசாங்கங்கள், இந்தச் சண்டையை அணையவிடாமல் பார்த்துக்கொள்வதில் தீவிர பங்கு எடுத்துக்கொள்ளுகின்றன. மக்கள் அனைவரின் விவகாரங்களையும் கவனித்துக்கொள்வதற்காகவே நாடு முழுதும் பிரிக்க முடியாத ஒரே அடிப்படையில் நிர்வகித்து வரப்படுவதென்றும் என்பதைக் கொஞ்சமும் உணர்ந்துகொள்ளவில்லை. அங்குமிங்குமாகக் கிடக்கின்ற சிறுசிறு நிலப்பரப்புகளுக்காக தனித்தனியாக இராஜ்யங்கள் சண்டை பிடித்துக்கொள்வது, ஒரு நிலச் சொந்தக்காரர், தன்னுடைய சொந்த நிலத்திற்காக அந்த நிலத்தைப் பயன்படுத்திக் கொள்வதுபோல, அவ்வாறு சண்டைபோட்டுப் பெறுகின்ற நிலப்பகுதிகளை, அந்தந்த இராஜ்யங்களே சொந்தத்திற்குப் பயன்படுத்திக் கொள்வது எனப் பொருள்படுமா? கண்டிப்பாக அவ்வாறு பொருள் படாது.

"ஒரு சிலப் பரப்பு ஒரு இராஜ்யத்தின் பகுதியாக்கப் படுமானால், அப்பரப்பின் தேவைகளை கவனித்துக் கொள்ளும் பொறுப்பு குறிப்பிட்ட அந்த இராஜ்யத்திற்குக் கட்டாயமாகிறது என்பதுதான் பொருளாகும்; இதனால் ஒரு அரசாங்கத்தின் அடிப்படை செயல் முறை கோட்பாடாகும். இன்று சிறு சிலப் பகுதிகளுக்காக சண்டை போட்டுக்கொள்ளும் சில இராஜ்யங்கள், இந்த உண்மையின் பொருளை உணர்ந்திருக்கின்றனவா என நான் வியப்புறுகிறேன்.

"இந்த விரும்பத்தகாத நடைமுறை கண்டு நம்மை விட்டுப் பிரிந்து சென்றுகிட்ட தலைவர்கள் என்ன கருதுவார்கள் என்பதைப் பற்றி, ஒரு நாஸ்திகனை இருந்தால் நான் ஒன்றும் கவலை கொள்ளமாட்டேன். ஏனெனில், நம்முடைய நடவடிக்கைகளை நோக்குவதற்கு அவர்களுடைய ஆவி இப்பொழுது இல்லை என என்னால் இலகுவாகத் தீர்மானித்துக் கொள்ளமுடியும். ஆனால், தூதிரிஷ்டவசமாக நான் அசைக்க முடியாத கடவுள் நம்பிக்கை உடையவன். ஆதலால், இன்று நாம் எவ்வாறு நடந்துகொள்ளுகிறோம் என்பதை ஆர்வத்துடன் அவர்கள் கவனித்துக்கொண்டு இருப்பார்கள் என்பதில் உறுதியான நம்பிக்கை உடையவனாக இருக்கிறேன்."

—இவ்வாறு உறியுள்ள இராசகோபாலாச்சாரியார் அவர்கள், குசராத்த சைலாம் பற்றியும் குறிப்பிட்டு, நம்முடைய சென்ம குணப்படி தமிழ் நாட்டுப் பெருக்குடி மக்கள் மீதும் காய்த்திருக்கிறார்—

"மராட்டியத்தில் நடைபெற்றுப் போன்றும், குசராத்தில் நடைபெற்றுக்கொண்டு இருப்பது போன்றும், இங்கு (தமிழ் நாட்டில்) இன்று நிகழாமல் இருக்கக்கூடும்; ஆனால், நம்மீடையில் இங்கு உள்ள பலருடைய இருதயங்களில் மிகுதியான குரோதமும் பலாத்காரமும் அடைபட்டுக்கிடக்கின்றன. காலகாலத்தில் அதை ஒழிக்க நாம் ஆடவரும் தக்க நடவடிக்கையை மேற்கொள்ளத் தவறிவிடும் பட்சத்தில், பயங்கரமான எரிமலைபோல் அது கண்டிப்பாக வெடித்தே தீரும்.

"மக்களில் குறிப்பிட்ட ஒரு வகுப்பினர், அல்லது பொறுக்கி எடுத்த சிலர், அல்லது குறிப்பிட்ட ஒரு பகுதியின நன்மைக்

இராசபுரத்தில் அண்ணா

நிகழ்ச்சிகள்

★
ஆக. 19: காலை 6 மணி: நகர தி. மு. கழகப் பொருளாளர் தோழர் ஏ. சீனிவாசன் திருமணத்திற்குத் தலைமை வகித்தல்;

காலை 9 மணி: பேருக்குறிச்சி தோழர் ஜி. பி. சோமசுந்தரம் அவர்கள் புதல்வன் தோழர் காங்கையன் திருமணத்திற்குத் தலைமை வகித்தல்;

மாலை 6 மணி: புது சந்தைப் பேட்டையில் தி. மு. கழகப் பொதுச்சுட்டம். (குணைப் பொதுச்செயலாளர் என். வி. நடராசன் கலந்துகொள்வார்.)

கழகக் கூட்டம்

★

சின்னத்தம்பிபாளையம்:

மாரியம்மன்கோயில் திடல்

18-8-56 மாலை 6 மணிக்கு

தலைவர்:

டி. எஸ். தங்கவேலு

பேசுவோர்:

என். வி. நடராசன்

எஸ். அப்பாவு

அமெரிக்க ஜனநாயகம்...

(2-ம் பக்கத்தின் தொடர்ச்சி)

வாரம் சான்பிரான்ஸிஸ்கோவில் தம் அபேட்சகரைக் குறிப்பிடுவார்கள். அமெரிக்காவிலிருந்தும் உலகத்திலிருந்தும் வந்துள்ள 1,500-க்கு அதிகமான செய்தி கிருபர்கள் இம் மாகாட்டின் நடவடிக்கைகளை கவனித்திருக்கிறார்கள்.

இம்மாதிரி உத்தியோகபூர்வமாக ஆரம்பிக்கும்போது, மாகாட்டில் பிரதிநிதிகளாவோ அல்லது மாற்றப் பிரதிநிதிகளாவோ 665 பெண்கள் கலந்துகொள்வார் சனநாயக மாகாட்டில் உத்தியோக அந்தஸ்துடன் கலந்துகொள்ளும் பெண்களின் எண்ணிக்கை இதுவே அதிகமாகும்.

காகவா இந்த சுயராஜ்யம் பெறப்பட்டது? மக்கள் அனைவரின் நலனுக்காகவே சுயராஜ்யம் பெறப்பட்டுள்ளது.

"மக்களில் குறிப்பிட்ட ஒரு வகுப்பாருக்கு எதிராகக் குரோதத்தையும் பகையையும் பிரச்சாரம் செய்வது தங்களுடைய பிறப்புரிமை எனப் பல் வாதாடுகின்றனர். தினம் தினம் இக்குரோதப் பண்பாடுவாதையே அடிப்படையாக இலட்சியமாகக் கொண்டு சில செய்தித் தாள்கள் செயல்பட்டு வருகின்றன.

"இளைஞர்களிடம், இந்தக் குரோத விதையை அவ்விதங்கள் வெளிப்படையாகவும் உருப்படியாகவும் தூவி வருகின்றனர்; அதன் பலனாக இவ்வகையான தத்துவ போதனைக்கு மாணவர் உலகம் சிறப்பான இலக்காக ஆக்கப்பட்டு இருக்கிறது. அந்தகு பிரச்சாரத்தில் தவறு எதுவும் இல்லை எனக் கருதியும், அது தங்களுக்கு வேலை தேடித்தரப் பயன்படும் என நம்பியும், நம்முடைய இளைஞர்களில் சிலர், அதற்கு மனமுயந்து பவி யாகிவிடுகின்றனர்."

புரியங்குடியில் அண்ணா கருத்துரை

(2-ம் பக்கத்தின் தொடர்ச்சி)

11-8-56 மாலை 5½ மணிக்கு அண்ணா அவர்கள், வலங்கைமா லுக்கு வருகை தந்தார்கள்.

5-45 மணிக்கு, வலங்கைமான் உயர்நிலைப் பள்ளியில் மாணவர் இலக்கிய மன்றச் சார்பில் திரு கோபாலன் தலைமையில் சிறப்புக் கூட்டம் ஒன்று நடைபெற்றது.

தமிழ்—தேற்ற இன்று நாளை என்ற பொருள்பற்றி அண்ணா அவர்கள் சிறப்புரையாற்றினார் பள்ளிக்கூடம் இடம்பெற்றதான அளவு கூட்டம் கூடியிருந்தது.

சிறப்புக் கூட்டம் முடிவுற்றதும் ஊர்வலம் துவக்கிற்று வான வேடிக்கைகள் நடைபெற்றன; அதையொட்டி உறமி ரேனார், இராசகிரி தாசன் குழுவினரின் 'பாண்டு' இரையும், அடுத்து நாத சர வித்வரதன் எஸ். ஏ. செனார் திராசன் குழுவினரின் நாதசர இரையும் நடைபெற்றது.

சுமார் 300 பேரின் தொண்டர்கள் முன்வர, திறந்த காரிலே மலர்மாலை யோடு அண்ணா கைகூப்பி சிந்த, ஊர்வலம் நகரத்தோட்கிற்றது.

பல தேருக்கள் தாண்டி கடைத்தெருவிலே ஊர்வலம் வரும்போது மக்கள் வெள்ளம் கட்டுக்கடங்க வில்லை; போக்கு வரத்துக்கள்கூட அப்படியே சிலிசின்று விட்டன இறுதியில் ஊர்வலம் சேணியர் தெரு பந்தலை வந்தடைந்தது.

பொதுக்கூட்ட ஆரம்பத்தில் தோழர் சுந்தரேசன் இன்னிசை முழங்கினார்.

கூட்டத்திற்குத் தோழர் கே. கே. நீலமேகம் தலைமை தாங்கினார். தோழர் அ. பொன்னம் பலனுர் சிறிதேரம் பேசியதும், இறுதியில் அண்ணா அவர்கள் அரியதோர் உரை கீழ்த்தினார். அண்ணா அவர்களுக்கு ஏராளமான கூத்தறித் துண்டெனும், மலர்மாலைகளும், இரு வர்ணக் கொடித் துணி மாலையும் அணிவிக்கப்பட்டன.

உத்திர பிரதேச.....

(1-ம் பக்கத்தின் தொடர்ச்சி)

அதிருப்பதியைத் தந்திருக்கிறதாம்! மொத்தம் உண் 51 மாவட்டங்களிலிருந்து காங்கிரஸ் அபேட்சகர்களும் பொறுக்க 60 பேர்கள் கொண்ட குழு கியமிக்கப்பட்ட வேண்டும் என்றும், இந்த 60 பேர்களைத்தான் தேர்தல் உபகுழு தம் மிஷ்டம் போல நியமிப்பதாக இந்த உபகுழுவை சிறுவிய பிரதேசத் தேர்தல் குழுவினர் அறிருப்பிட்டிருக்கொண்டனர்!

இந்த ரோட்டி கோஷ்டிச் சண்டைகள், அசில இந்தியக் காங்கிரஸின் பிரதிநிதிகளாக பிரதேச தேர்தல் குழுக் கூட்டத்தில் கலந்துகொண்ட பண்டித பந்த்; கந்தபாய் தேசாய், மாதவன் நாயர் ஆகியோரின் முன்னிலையிலேயே தலைவிரித்தாடியிருக்கின்றன.

நாளை!
ஒய்.எம்.சி.ஏ. (எஸ்பிஎனேட்) பட்டி மன்றத்தில், 17-8-56 மாலை 5-மணியளவில், பொதுச்செயலாளர் இரா. நெடுஞ்செழியன், பேராசிரியர் க. அன்பழகன் ஆகியோர் பேசுவார்.

சென்னை 14-வது வட்ட தி.மு.க. உறுப்பினர்கள் கூட்டம்

18-8-56 இரவு 7 மணிக்கு, எண் 40, பத்திரையன் தெருவில் உள்ள கிளைக் கழகக் கூட்டத்தில், கழகப் பொது உறுப்பினர் கூட்டம் நடைபெறும்.

உணவுப் பொருள்கள் விலை ஏற்றம்

'தடுக்கப்படும்விட்டது' என்கிறார் மத்திய மந்திரி

'உணவுப் பொருள்கள் விலை ஏற்ற முகத்தில் சென்றகொண்டிருக்கிறது தடுக்கப்பட்டுவிட்டது' என்று, கேள்வி ஒன்றுக்குப் பதிலளிக்கும்போது மக்கள் சபையில் மத்திய மந்திரி எ. பி. ஜெயின் தெரிவித்துவிட்டு மேலும் சொன்னார்: "உணவுப் பொருள்களை ஏற்ற மதி செய்யக்கூடாது" என்ற தடை—ஸ்தல மார்க்கெட்டில் சர்க்கார் உணவுப் பொருள் வாங்காமல் சிந்தித்து—அரிசி, செல்செயிப்புள்ளியிடை ஷெட்பூல்டு பாங்கிகள் முன்பணம் சராமல் சிறுத்தியது—தூவை எல்லாம் உணவுப்பொருள் விலை ஏற்றத்தைத் தடுக்க சர்க்கார் எடுத்துக்கொண்ட நடவடிக்கைகளாகும்.

"மேலும், தேர்தலும், அரிசி ஆகியவை மாலை சர்க்காரின் சரியான விலைக் கடைகளில் தராளமாகக் கிடைக்கும்படிச் செய்திருப்பதும் சர்க்காரின் நடவடிக்கையாகும்."

கதிரியக்க ஆராய்ச்சிமுடிவு

கோபன் ஏசன், ஆக. 16—மருத்தவம், தொழில் பரிசோதனை விஞ்ஞானத் துறைகளில் மக்களால் ஏற்படக்கூடும் கதிரியக்க அபாயங்களைக் குறைக்க நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ள வேண்டுமென பத்து நாடுகளின் பிரதிநிதிகள் அடங்கிய ஆராய்ச்சிக்குழு சோதனை தெரிவித்தது. கதிரியக்கம் மனிதனில் ஏற்படுத்தும் விளைவுகளின் சரியான அளவு முக்கியத்துவம் ஆகியவற்றை முடிவு செய்ய இன்னும் சிபுணர்சைல் முடியவில்லை என்பதை 21 விஞ்ஞானிகளடங்கிய இவ்வாராய்ச்சி குழு ஒப்புக் கொள்கின்றது.

எல்சுரே குழாய்களில் கதிரியக்கப் பொருட்கள், கல்வி, விஞ்ஞானம், தொழில் முதலியவைகளில் பயன்படுத்தும் அணு உலைகள், கைக் கடிசாக்களிலும் கருவி களிலும் பிரகாசிக்கும் வர்ணம், பூமி, ஆகாயம், தண்ணீர் ஆகியவற்றின் மற்றக் கதிரியக்கப் பொருட்கள் ஆகியவை மக்களால் ஏற்படக்கூடும் கதிரியக்க முறைகளில் குறிப்பிட்டுள்ளன.

இதனால் ஏற்படக்கூடிய விளைவுகளைப் பரிசீலனை செய்ய இந்த முறைகளையும் மற்றக் கதிரியக்க முறைகளையும் சரிவர அளவிடதல் கணக்கு வைத்துக்கொள்ளுதல் முதலிய தேவைக்கு இக்குழு நெருக்கிய கவனம் செலுத்தியது.

திராவிட முன்னேற்றக் கழகத்தின் காசு தோழர் இரா. நெடுஞ்செழியன், எம்.ஏ. அவர்களால் அழகிரி அச்சுத்தில் அச்சிடப்பெற்று, (24, துரியாராயண செட்டித் தெரு, இராயபுரம் சென்னை) வெளிவிடப்பெறுகிறது. ஆசிரியர்: இரா. நெடுஞ்செழியன் எம். ஏ.